

**Игорь ЛЕОНИДОВИЧ ТРУНОВ,**  
Академик, Доктор наук,  
Профессор, Москва

*Orginalni naučni rad*  
UDK: 343.294-053.18(470)  
Primljeno: 18. novembra 2011. god.

## МЕРТВЫЕ ПОДОЗРЕВАЕМЫЕ НЕ ЗАМОЛЧАТ

**14 иљд 2011 г. состојло историческое постановление Конституционного Суда РФ (№16-П) по делу о проверке конституционности положений п.4 ч.1 ст.24 и п.1 ст. 254 УПК РФ.**

**Право на зајиту достоинства человека, распространется не только на период жизни человека, она обезвращает государства по созданию правовых гарантий по заите чести и доброго имени и умершего, сохранение достойного отношениј к нему, которе, в свою очередь, предполагает обеззанность компетентных органов сходим из необходимости обеспечить его близких родственников умершего доступ к правосудию и судебную зајиту в полном објеме, как это следует из статьи. 46 Конституции Российской Федерации в сочетании с искусством. 6 Конвенции о заите прав человека и основных свобод.**

**Клочев'є слова: Реабилитациј умершего подозреваемого (обвиняемого); ДТП на Ленинском проспекте; ч. 5 ст. 264 УК РФ; Олѓга Александрина; прекрајеније уголовного дела; п. 4 ч. 1 ст. 24 УПК РФ; решение Конституционного суда России; прекрајение уголовного дела; обвиняемого; ст. 125 УПК РФ; смрт подозреваемого (обвиняемого); судебна зајита; незаконное или необоснованное уголовное преследование; охрана достоинства личности; ст. 6 Конвенции о заите прав человека; ст. 46 Конституции РФ.**

14 ийлć 2011 г. состоóлось историческое постановление Конституционного Суда Российской Федерации ( №16-П) по делу о проверке конституционности положений п.4 ч.1 ст.24 и п.1 ст. 254 УПК РФ.

Обраéение в Конституционный Суд РФ, б'ло, прежде всего, свéзано с уголовнýм делом возбужденýм 27.02.2010 года по факту дорожно-транспортного происшествиé, по признакам преступлениé, предусмотренного ч. 5 ст. 264 УК РФ по факту ДТП на Ленинском проспекте в городе Москве. В этот денë примерно в 8.00 час. утра Олгá Александрина и Вера Сиделтикова (обе, известнýе врачи гинекологии), ехали по Ленинскому проспекту в сторону области, где находилсé институт акушерства и гинекологии в котором работали женин. Во встречном направлении двигалсé автомобиль Мерседес S500, принадлежащий компании Лукойл, в салоне которого находилсé Вице-президент ОАО „ЛУКОЙЛА“ — начальник Главного управлениé по обýим вопросам, корпоративной безопасности и свéзи А. Барков, охранник и водитель. Произошло столкновение. В резултате ДТП Олгá Александрина скончаласé на месте, Вера Сиделтикова б'ла доставлена в болéницу, где от полученнýх травм также скончаласé. По уголовному делу не б'ло подозреваем'х, никому из участников ДТП обвинение не предъявлено. По итогам следствиé, длившегосé 6 месéцев, следователь внес постановление о прекраéении уголовного дела и признании виновной водителю „Ситроен С3“, Олгы Александриной, по оснований, предусмотренным п. 4 ч. 1 ст. 24 УПК РФ — в свéзи со смертью. Разъяснив гражданским истцам, т.е. компании ОАО ЛУКОЙЛ, право на обраéение с иском о возмéщении причиненного вреда к двухлетней сироте погибшей, свéдóбейсé наследницей погибших.

Почему именно историческое решение Конституционного суда России (?16П). Ежегодно в России на дорогах гибнет от 30 до 40 т'сяч человек, среди которых много детей. Реально цифра гораздо выше, в число погибших в резултате ДТП попадаёт только те, кто скончалсé в течение семи дней после аварии, если человек скончалсé, не приходя в сознание на 8-й денë, попадает в число раненых в ДТП. Органами предварительного следствиé по каждому случаю ДТП со смертельным исходом возбуждается уголовное дело, и болéша часть из них прекращается с формулировкой, в свéзи со смертью лица, подозреваемого, обвинéемого в совершении преступлениé (п. 4 ч. 1 ст. 24 УПК РФ). Погибший, как правило, по результатам расследованиé без суда, признается виновнýм в совершение преступлениé, предусмотренного статьей 264 УК РФ.

ДТП на Ленинском не единственное социальное значимое дело из нашей адвокатской практики, прекраéениx в свéзи со смертью подозреваемого обвинéемого, к примеру авиакатастроф. Пермская

авиакатастрофа 14.09.2008 года, где разбился самолет Boeing 737-505 ВП-БКО, уголовное дело №201/374117-08 прекращено в связи со смертью подозреваемого пилота Медведева по основанием п.4 ч.1ст.24 УПК РФ. Аналогичнаас формулировка Иркутская авиакатастрофа, произошедшая 09.07.2006, погибло 125 человек 78 госпитализировано. Авиакатастрофа под Донецком 24.08.2006 потерпел крушение в полетивший рейс по маршруту Анапа - Санкт-Петербург самолет, погибло 170 человек уголовное дело прекращено в связи со смертью подозреваемого пилота по основанием п.4 ч.1ст.24 УПК РФ. По всем авиакатастрофам остались огромные сомнения во всесторонности и справедливости решений.

Уголовные дела, связанные с терроризмом. Правоохранительные органы часто убивают подозреваемых (и не только подозреваемых, зачастую и случайных людей, и свидетелей) понимая, что дело не получит надлежащего расследования и судебного рассмотрения. Как пример, террористический акт, произошедший 23-26.10.2002 г. в г. Москве на ул. Дубровке, мозикл „Норд-Ост“. Всех усыпленных газом террористов расстреляли, дело прекратили.

Удобнаас коррупционная уловка в части прекращения уголовных дел в отношении организованной преступности, списав все грехи на погибшего и прекратив на стадии следствия, истинное виновное уходит от ответственности.

Заинтересованное лица, конечно, могли обратиться в суд, с обжалованием действий бездействий следователя в порядке статьи 125 УПК РФ. Но Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 10.02.2009 №1 „О практике рассмотрения судами жалоб в порядке статьи 125 УПК РФ“, в п. 15 устанавливает, что, если заявитель обжалует постановление о прекращении уголовного дела, то при рассмотрении такой жалобы судья, не вправе давать оценки имеющимся в деле доказательствам. По результатам разрешения такой жалобы судья не вправе делать вывод о доказанности или недоказанности вины, о допустимости или недопустимости доказательств. Иначе говоря - следователь всегда прав. Подобнаас практика отрицательно сказывалась, прежде всего, на профилактике преступности. Отсутствие судебной транспарентной проверки в условиях состязательности негативно влияет на качество следствия, и, как правило, остается огромное количество вопросов, и в части неполноты, и не привлечением всего круга подозреваемых обвинением к ответственности.

Памятное заседание в Конституционном суде РФ состоялось 14 июня 2011 г. Свои пояснения и отзыва в КС РФ представили представители Совета Федерации - Е.В. Виноградова, Государственной Думы - А.Н. Харитонов, Президента России – М.В. Кротов, Генеральной прокуратуры –

С.Г. Кехлеров, Верховного Суда РФ – А.С. Петроценко, Правител'ства РФ – М.О. Бар'евский, Министерства юстиции – Перв'й заместител' министра А.В. Федоров. Представители всех государственн'х ведомств категорически возражали против позиции адвокатов, ссылаясь на то, что действую́ими нормами УПК РФ достаточно регламентировано правовое положение умершего лица, а наша позициé, мягко говоря, неверна́.

Полномочий представител' Президента РФ в КС РФ, М.О. Бар'евский изложил следу́ющее: „Законност' и обоснованност' прекра́енис уголовного дела по указанному основанио может б'т обжалована в суд. Этим правом, как следует из приложенин'х к жалобе материалов, за́вител воспол́зовалсé. Вопрос же о том, насколк'ко соответствовали закону правоприменител'н'e решенис о прекра́ении уголовного дела свл'етсяс прерогативой в шестосéих судов об'ей юрисдикции не входит в компетенцио Конституционного Суда РФ. С учетом изложенного, оснований дл' признанис положенис пункта 4 части первой стати 24 УПК противоречий стати 21, 45, 46, 48, 49 и 55 Конституции РФ не усматриваетсяс“.

Генерал'на́ Прокуратура РФ изложила своё позицио так: „вопреки мненио за́вителей, установленн'й пунктом 4 части 1 стати 24 УПК РФ порéдок прекра́енис уголовного дела не нарушает принцип презумпции невиновности (части 1 стати 14 УПК РФ) и, следовательно, соответствует положенисм стати 49 Конституции РФ. Равн'm образом нел'з' согласитс с позицией за́вителей о том, что положение пункта 4 части 1 стати 24 УПК РФ нарушает право на судебную за́иту интересов умершего, не представл'яется заинтересованн'м лицам (родн'm, близким, а также за́итнику) возможности возражат' против прекра́енис следователем, дознавателем уголовного дела и требоват' его рассмотренис судом по су́ществу. В случае если заинтересованн'е лица (родн'e, близкие умершего), а также за́итник не согласн' с решением о прекра́ении уголовного дела в свéзи со смертю подозреваемого (обвине́мого), они вправе обжаловать постановление о прекра́ении дела как незаконное, способное причинить у́ерб конституционному праву умершего на добре им' процессуал'ное решение, в районн'й суд в порéдке, установленном статей 125 УПК РФ. В соответствии с этой статьей судт' проверят законност' и обоснованност' действий (бездействий) и решений следовател', дознавател' в судебном заседании с участием за́вител', за́итника, ин'х лиц, чти интерес' непосредственно затрагиваются спориваем'м действием (бездействием) или решением, а также прокурора, следовател', руководител' следственного органа“.

Позици́ представител' Президента РФ сводилася к следу́ющему:

„адвокат' полагаёт, что уголовное дело не может б'т прекраено, если лицо против этого возражает и ходатайствует о продолжении производства по делу. В частности, по делам, где подозреваем'й или обвинёсем'й умер, и заинтересованн'e лица настаиваёт на дальнейшем судопроизводстве — уголовное дело не подлежит прекраению и должно рассматриваться в порядке заочного судопроизводства. См'сл оспариваемой норм' уголовно-процессуалного закона прост — нелзз обвинёстъ того, кто не может заниматсс. Именно поэтому, прекраац уголовное дело, орган предварителного расследования отказывается от продолженис в'вленис обективной действителности. Кроме того, продолжение уголовного преследованис, а тем более, судебное разбирательство в отношении умершего лишено вского см'сла. Поэтому, в частности, п.4 ч.1 ст.24 УПК РФ предусматривает, что продолжение расследованис уголовного дела возможно только длe реабилитации умершего“ .

По итогам жарких дебатов, ровно через месец Председател Конституционного Суда Зоркин В.Н. провозгласим Постановление.

КС постановил: „Принат взаимосвзанн'e положенис п. 4 ч. 1 ст. 24 и п. 1 ст. 254 УПК РФ, закреплсие в качестве основанис прекраенис уголовного дела смерт' подозреваемого (обвинёсемого), за исключением случаев, когда производство по уголовному делу необходимо длe реабилитации умершего, не соответствуюими Конституции РФ, ее ст. 21 (ч. 1), 23 (ч. 1), 46 (ч. 1 и 2) и 49, в той мере, в какой эти положенис в системе действуюего правового регулированис позволяют прекратит уголовное дело в свзии со смертью подозреваемого (обвинёсемого) без согласиc его близких родственников“.

Конституционный Суд России поручил федеральному законодателю внести в действуюее правовое регулирование - руководствуясь требованиями Конституции РФ с учетом названного Постановленис - измененис, направлениe на обеспечение государственной, в том числе судебной, здравиц, достоинства и доброго имени умершего подозреваемого (обвинёсемого) и прав, втекающих из принципа презумпции невиновности, в том числе конкретизировать перечень лиц, которм, помимо близких родственников, может б'т предоставлено право настаивать на продолжении производства по уголовному делу с целю возможной реабилитации умершего, процессуалн'e форм' их допуска к участию в деле и соответствуюий правовой статус, предусмотреть особенности производства предварителного расследованис и судебного разбирательства в случае смерти подозреваемого, обвинёсемого (подсудимого), а также особенности решенис о прекраении уголовного дела по данному не реабилитирующему основанию.

Постановление КС РФ влечет существенное изменение в законодательстве РФ. Государственная Дума ФС РФ должна будет ввести в УПК РФ новую Главу, которая регулирует особое положение предварительного расследования и судебного рассмотрения уголовных дел в отношении умершего подозреваемого (обвиняемого) в совершении преступлений. Нововведение Конституционного Суда РФ распространится на большое количество дел, прекращаемых в связи со смертью подозреваемого (обвиняемого).

Суть постановленного Конституционным Судом РФ решения состоит в том, что Конституция РФ, как основной Закон Российской Федерации, каждому гарантирует судебную защиту его прав и свобод, возможность обжалования в суд решения и действий (или бездействие) органов государственной власти и должностных лиц, а также закрепляет, что каждый обвиняемый в совершении преступления считается невиновным, пока его виновность не будет доказана в предусмотренном федеральным законом порядке и установлена вступившим в законную силу приговором суда. Незаконное или необоснованное уголовное преследование является грубое посягательство на человеческое достоинство, непосредственно враждением конституционных принципов уважения достоинства личности, гуманизма, справедливости, законности, презумпции невиновности, права каждого на защиту, в том числе судебную, его прав и свобод применительно к личности подозреваемого (обвиняемого). Установлено право на реабилитации, т.е. восстановления чести, доброго имени опороченного неправомерным обвинением лица, а также обеспечение проверки законности и обоснованности уголовного преследования и принимаемых процессуальных решений, в случае необходимости - в судебном порядке.

Между тем, право на охрану достоинства личности распространяется не только на период жизни человека, оно обеспечивает государство создавать правовую гарантию для защиты чести доброго имени и умершего, сохранение достойного к нему отношения, что в свою очередь предполагает обязанность компетентных органов исходить из необходимости обеспечения близким родственникам умершего доступа к правосудию и судебной защите в полном объеме, как это отмечается в статье 46 Конституции РФ во взаимосвязи со статьей 6 Конвенции о защите прав человека и основных свобод.

Как правило, при прекращении уголовного дела в связи со смертью подозреваемого (обвиняемого) прекращается и дальнейшее доказывание его виновности, но при этом подозрение или обвинение в совершении преступления с него не снимается, а напротив, фактически на умершего возлагается вина за совершение деяния, содержащего все признаки состава преступления, уголовное преследование в отношении которого прекращается.

по причине смерти. Именно такое решение было принесено в отношении Ольги Александриной.

Таким образом, погибла Александрина, без соблюдения принципа презумпции невиновности, без вынесения и вступления в законную силу обвинительного приговора суда фактически признана виновной в совершении преступлений. Наличие такого факта является следствием несоблюдения государством обязанности обеспечения судебной защиты части, достоинства и доброго имени погибшей, гарантированной ч. 1 ст. 21, ч. 1 ст. 23, ст. 45, ч. 1 и 2 ст. 46 и ст. 49 Конституции РФ, с одной стороны, и несоблюдения принципа доступа к правосудию, в отношении лиц, чьи интересы могут непосредственно затрагиваться последствиями принесения решений о прекращении уголовного дела (ближние родственники, наследники погибшего), с другой стороны.

Прекращение уголовного дела по п. 4 ч. 1 ст. 24 УПК РФ – нереабилитирующее основание, возможно лишь в том случае, если будут обеспечены права участников уголовного судопроизводства, что предполагает, в частности, необходимость получения согласия подозреваемого (обвиняемого) на прекращение уголовного дела (ч. 2 ст. 27 УПК РФ), именно в силу принципа состязательности, на основе которого осуществляется уголовное судопроизводство.

Ваше приведенное законоположение свидетельствует, что если лицо, в отношении которого ведется уголовное преследование, возражает против прекращения уголовного судопроизводства по не реабилитирующему основанию, правоприменителем должна быть обеспечена возможность продолжения производства по уголовному делу и направления дела в суд для рассмотрения по существу, что отвечает требованиям обеспечения судебной защиты прав гражданина, в том числе права на возможную реабилитацию.

Прекращение уголовного преследования по основаниям, указанным в п. 3 и 6 ч. 1 ст. 24, ст. 25, п. 3 ч. 1 ст. 27 и ст. 28 УПК РФ не влечет возникновение у подозреваемого (обвиняемого) права на реабилитацию в порядке главы 18 УПК, в связи с чем, прекращение уголовного дела не допускается, если против этого возражает подозреваемый (обвиняемый), в таких случаях производство по уголовному делу продолжается в обычном порядке.

Смерть подозреваемого (обвиняемого), как следует из ч. 2 ст. 133 УПК РФ, устанавливается круг лиц, имеющих право на реабилитацию, также не входит в число реабилитируемых оснований, дающих право на возмещение вреда, причиненного уголовным преследованием. При этом лицо, в отношении которого уголовное дело прекращается по данному основанию, в силу естественных причин лишено возможности защитить от умаления такие личные блага, как честь и добро имел, путем выражения

несогласи́ с прекра́е́нием уголовного преследовани́ и требовани́ продолжит́ производство по уголовному делу в об'чном порéдке, что касает́ близких родственников умершего подозреваемого (обвинéмого) или каких-либо других заинтересованн'х лиц, то уголовно-процессуалn'й закон не предусматривает, что отсутствие согласи́ с их сторон' на прекра́ение уголовного преследовани́ может служит́ препéтствием длé принести́ соответствую́его решени́.

Не предоставление заинтересованн'm лицам надлежа́их средств правовой за́йт' в таких исклóчителn'x случа́х, законодателt, по сути, создал возможност́ неоднозначного истолковани́, а следователtно, и произволtного применени́ п. 4 ч. 1 ст. 24 УПК.

При законодателtном закреплении гарантii за́йт' памéти об умерших и сохранени́ достойного к ним отношени́, которé не могут б'т, исклóчен из сфер' об'его (публичного) интереса в государстве, где человек, его права и свобод' свлóтсé в сшей ценностó, иелзé не принимат во внимание наличие у заинтересованн'х лиц, прежде всего близких родственников умершего подозреваемого (обвинéмого), настаиваóих на продолжении производства по уголовному делу, законного интереса, оправд'ваóего дал̄нейшее рассмотрение дела, которý во всéком случае может заклóчатсé в желании за́йтит' как чест' и достоинство умершего и добруó памéт' о нем, так и собственн'e чест' и достоинство, страдаóие ввиду сохранени́ известной неопределенности в правовом статусе умершего в случае прекра́ениí в отношении него уголовного дела по не реабилитируóему основаниó.

Более того, законн'iй интерес близких родственников в случае реабилитации умершего подозреваемого (обвинéмого) может имет' и иму́ество ий характер, свéзанн'iй с возможностó возмéениí понесени'х им расходов, вклóча́ процессыалn'e издержки, сумм', затраченн'e на получение юридической помо́и, расход' на лечение, а также уб'тков в виде упýленной в'год', кроме того, они вправе рассчит'ват' на возмéение вреда, причиненного преступлением, если в резултате расследованиí будет установлено иное лицо, виновное в совершении преступлениí, право на получение пенсии в свéзи с утратой кормилtца и ин'e в'плат', предусмотренн'e законодателтством.

Право на судебную за́иту нарушенн'х прав и законн'х интересов как самого умершего подозреваемого (обвинéмого), так и его близких родственников и других заинтересованн'х лиц обусловлено, не толtко формалn'м признанием лица тем или ин'm участником производства по уголовному делу, но и наличием определени'х су́йностиx признаков, характеризуóих его фактическое положение.

Дл€ того чтоб' обеспечит€ действие принципов равенства и сост€зательности сторон в уголовном судопроизводстве, уголовно-процессуалтн'й закон предусматривает участие в судебном заседании как сторон' обвиненис в лице государственного обвинителс и потерпевшего, так и сторон' зайт' - обвинсемого, его зайтника и законного представителс. УПК РФ не предоставл€ет каким б' то ни бло лицам правомочий по заите прав умершего подозреваемого (обвинсемого). Посколк€ заинтересован'е лица, прежде всего близкие родственники умершего, в таких случаех к участио в деле не допускайтс, процессуалтн'е решенис, затрагиваоіе конституцион'е права подозреваемого (обвинсемого), а также права и законн'е интерес' его близких родственников, принимаютс соответственно дознавателем, следователем или судом - без участис сторон' зайт'. Как следствие, существенн'е нарушенис прав и законн'х интересов, как в отношении умершего лица, так и его близких родственников, котор'е не имейт возможности добиваттс его реабилитации, что не согласуетс с конституцион'м требованием обеспеченис заита' чести, достоинства и доброго имени, а также прав, втекаоіих из презумпции невиновности и других прав и законн'х интересов.

Неотъемлем'м элементом правового государства євл€етс эфективнас система судебной заита' прав и свобод человека и гражданина, в том числе не привлеченного к участио в деле, возможност заинтересованного лица обратиттс в суд за заитой своих прав и свобод, нарушенн'х неправосудн'м судебн'м решением.

Разрешение судом вопроса о правах и обеззанностех лиц, не привлеченн'х к участио в деле, не позволят считат судебное разбирателтство справедлив'м, обеспечиваоіим каждому в случае спора о его правах и обеззанностех закрепленное статей 6 Конвенции о заите прав человека и основн'х свобод право на справедливое и публичное разбирателтство дела в разумн'й срок независим'м и беспристрастн'м судом, созданн'м на основании закона. Лицо, не привлеченное к участио в деле, в отношении которого внесено судебное решение, нарушаоіее его права и свобод' либо возлагабоіее на него дополнителтн'е обремененис, во вском случае должно располагат эфективн'ми средствами восстановленис своих нарушенн'х прав, как того требует статей 13 Конвенции о заите прав человека и основн'х свобод.

Заита чести и доброго имени умершего, уголовное дело в отношении которого бло прекраено по основанио, предусмотренному п. 4 ч. 1 ст. 24 УПК РФ, а также прав и законн'х интересов его близких родственников в первую очередь свезана с его возможной реабилитацией, под которой в соответствии с п. 34 ст. 5 УПК РФ понимаетс порсдок восстановленис прав

и свобод лица, незаконно или необоснованно подвергнутого уголовному преследованию, и возмездие причиненного ему вреда.

В более широком и основополагающем смысле реабилитация - это публичное признание отсутствия оснований для уголовной ответственности и уголовного преследования лица, которому оно ранее подверглось. Поскольку закон признает основанием уголовной ответственности совершение деяния, содержащего все признаки состава преступления, включая виновность лица в совершении этого деяния, реабилитация сводится следствием установлению невиновности лица в совершении деяния, запрещенного уголовным законом. В силу принципа презумпции невиновности, виновность лица в совершении преступления, равно как и его невиновность, должна быть доказана не в произвольном, а лишь в предусмотренном федеральным законом порядке, т.е. подлежит установлению исключителю в рамках уголовно-процессуальных отношений.

Соответственно, залога прав и законных интересов близких родственников умершего подозреваемого (обвиняемого), имеющая целью его реабилитацию, также должна осуществляться в уголовно-процессуальных формах путем предоставления им необходимого правового статуса и в течении из него прав.

Признание лица реабилитированым влечет необходимость возмещения вреда, причиненного ему в связи с незаконным или необоснованным уголовным преследованием. Так, реабилитированный имеет право на возмещение имущественного вреда, включая возмещение заработной платы, пенсии, пособий, других средств, которых он лишился в результате уголовного преследования, конфискованного или обраченного в доход государства на основании приговора или решения суда его имущества, процессуальных издержек и сумм, выплаченных им за оказание юридической помощи, а также право на восстановление в трудовых, пенсионных, жилищных и иных правах, реабилитированный вправе обратиться в суд в порядке гражданского судопроизводства, если требование о возмещении вреда реабилитированному лицу судом не удовлетворено или он не согласен с принятым судебным решением.

Предусматривается специальный механизм восстановления нарушенных прав для реализации публично-правовой цели - реабилитации каждого, кто незаконно и (или) необоснованно подвергся уголовному преследованию, законодатель не должен возлагать на гражданина, как более слабую сторону в этом правоотношении, излишние обременения, связанные с произвольными решениями и действиями органов исполнительной власти, а, напротив, обязан создавать процедуры условий для скорейшего определения размера причиненного вреда и его возмещения.

При этом именно уголовно-процессуалн'й закон устанавливает более строгие требованис к доказ'вию виновности лица, а поскольку презумпцис невиновности диктует признание судом всех фактов, свидетелтствуюих в пользу обвинсемого (если они не опровергнут' стороной обвиненис в должной процессуалнй форме), предоставление близким родственникам умершего подозреваемого (обвинсемого) права отстаиват' в уголовном процессе своё позицю по вопросу о невиновности умершего, о возможности или невозможности прекраенис уголовного дела, а также предтсвле'ти требованис о возмежении имущественного вреда и устранении последствий моралнго вреда (что порождается ёридическим фактом реабилитации умершего), что наилучшим образом отвечает конституционно значимм целм обеспеченис эффективной заит' субъективнх гражданских прав и беспрецедентного доступа к правосуди).

Анализ действуюего законодательства свидетелтствует, что применително к прекраению уголовного дела в свези со смертью подозреваемого (обвинсемого) заита конституционнх прав личности не может б'т' обеспечена без предоставленис близким родственникам умершего права настаиват' на продолжении производства по уголовному делу с целю его возможной реабилитации и соответствуюей обсанности публичного органа, ведуего уголовнй процесс, обеспечит' реализацию этого права.

Правов'e пробел' действуюего законодательства заключаются, прежде всего, в отсутствии необходимх механизмов или процедур реализации правовх норм. В основном в'свле'тие та пробел' на уровне законодательства, котор'e обусловлен' в первую очередь неполнотой регулированис определеннх правоотношений. В случае в'свле'нии пробела Конституционнй Суд предлагает соответствуюему государственному органу разработат' и принести отсутствуюое законоположенис, привести закон в соответствие с Конституцией РФ. В частности, УПК РФ не содержит положений, согласно которм, должностное лицо, осу'ствлсое уголовное преследование по уголовному делу обсано ознакомит' с постановлением о привлечении в качестве обвинсемого умершего, заинтересованнх лиц (близких родственников - наследников), которм и обсан разтснит' их права. Кроме того, участие заитника по таким делам должно б'т' обсанателнм, постановление должно также предтсвле'ти ся дл ознакомленис заитнику.

Таким образом, исходс из конституционнх положений, закреплсных принцип охран государством достоинства личности, право каждого на заиту своей чести и доброго имени, состзателтост и равноправие сторон судопроизводства, гарантии государственной, в том

числе судебной, зайт' прав и свобод человека и гражданина, принцип презумпции невиновности, при засвлении возраженис со сторон близких родственников подозреваемого (обвинсемого) против прекраенс уголовного дела в свзии с его смертю орган предварителного расследованис или суд обсан' продолжит предварителное расследование либо судебное разбирателство. При этом указанм лицам должн бт' обеспечен права, которми должен бл' б' обладат подозреваемй, обвинсемий (подсудимий), аналогично тому, как это установлено применително к умершим потерпевшим, посколку непредоставление возможности отстаиват в уголовном процессе свои права и законн'e интерес лбб'mи не запреенными законом способами означало б' умаление чести и достоинства личности самим государством

В том случае, если при продолжении производства предварителного расследованис будут установлен основани дл принести решения о реабилитации умершего, уголовное дело подлежит прекраеню по реабилитирублым основаним, если же нет - оно передаетс в суд дл рассмотренис в облем пордке. В этом случае близкие родственники, настаиваое на продолжении производства по уголовному делу с целю возможной реабилитации умершего, либо их представител подлежат в обсзательном пордке в зову в судебное заседание, с тем чтоб они могли реализовать право на судебнуб заиту чести и доброго имени умершего, а также своих прав и законн'х интересов. При этом в рамках судебного разбирателства должн бт' установлен обстоителства происшедшего, дана их правова оценка, а также всснена действителнаст степен вин (или невиновност) лица в совершении инкриминируемого ему деянис. Рассмотрев уголовное дело по суству в обчном пордке (с учетом особенностей, обусловленных физическим отсутствием такого участника судебного разбирателства, как подсудимий), суд должен либо, внести оправдателный приговор - если придет к вводу о невиновности умершего; либо, при отсутствии оснований дл его реабилитации - прекратит уголовное дело на основании п. 4 ч. 1 ст. 24 и п. 1 ст. 254 УПК РФ.

Решение Конституционного Суда Российской Федерации (?16-П). По делу о проверке конституционности положений п.4 ч.1 ст.24 и п.1 ст. 254 УПК РФ, устраниет неопределенность действующего законодательства и закреплает фундаментальн'e принцип Конституции России и Международн'х норм права. Согласно которм человек, его права и свободы свлбтс вшой ценностю, а признание, соблдение и заита прав и свобод человека и гражданина - обсанностю государства (статт 2 КС РФ); достоинство личности охраняется государством, ничто не может бт' основанием дл его умаленис (статт 1 КС РФ); каждй

имеет право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, зашиту своей чести и доброго имени (статья 23, часть 1 КС РФ). Возлагается на государство обязанность охранять достоинство личности, Конституция гарантирует каждому судебную защиту его прав и свобод и возможность обжаловать в суд решениe и действиe (или бездействие) органов государственной власти и должностных лиц (статья 46, части 1 и 2 КС РФ), а также закрепляет, что каждый обвиняемый в совершении преступлениe считается невиновным, пока его виновность не будет доказана в предусмотренном федеральным законом порядке и установлена вступившим в законную силу приговором суда (статья 49, часть 1 КС РФ). Эти права, как следует из статей 17 (часть 1) и 56 (часть 3) Конституции РФ, не подлежат ограничению, они признаются и гарантируются в России согласно общеизвестным принципам и нормам международного права, в том числе выраженным во Всеобщей декларации прав человека (статьи 7, 8, 10 и 11), Международном пакте о гражданских и политических правах (статья 14) и Конвенции о защите прав человека и основных свобод (статья 6), в соответствии с которыми каждый при рассмотрении любого предъявленного ему уголовного обвинениe имеет право на справедливое и публичное разбирательство дела в разумный срок компетентным, независимым и беспристрастным судом, созданном на основании закона; каждый обвиняемый в преступлении имеет право считаться невиновным, пока виновность его не будет доказана согласно закону. Решение Конституционного Суда Российской Федерации (№16-П). По делу о проверке конституционности положений п.4 ч.1 ст.24 и п.1 ст. 254 УПК РФ, значительный шаг в построении правового государства в России. Очередной существенный этап устранения коррупционной проблемности Российского законодательства. Серьезное достижение доминированием профилактических мер противодействия преступности и торжества прямого действия Конституции России.

*Igor Leonidovič Trunov,  
Academician, Doctor of Juridical Science,  
Professor*

### **DEAD SUSPECTS WON'T BECOME SILENT**

*14 July 2011 held a historic ruling of the Constitutional Court of the RUSSIAN federation (no.16-P) on the case about the verification of constitutionality of the provisions of item 4 of part 1 of article 24 and paragraph 1 of the article. 254 OF THE CODE OF CRIMINAL PROCEDURE.*

*The right to protection of the dignity of the person applies not only to the period of human life, it obliges the state to create legal guarantees for the protection of the honor of a good name and the deceased, the preservation of decent relation to it, which in turn implies the duty of the competent authorities proceed from the necessity to ensure the close relatives of the deceased access to justice and judicial protection in full, as it follows from the article. 46 of the Constitution of the RUSSIAN federation in conjunction with art. 6 of the Convention on the protection of human rights and fundamental freedoms.*

***The key words:*** Rehabilitation of the deceased of the suspect (the accused); ACCIDENT on Leninsky prospekt; h. 5 of art. 264 of the CRIMINAL code of the RUSSIAN federation; Olga Alexandrina; the termination of the criminal case; p. 4 h. 1 of the article. 24 of the RF criminal code; the decision of the Constitutional court of the Russian federation; termination of criminal proceedings; the accused; art. 125 of the RF criminal code; the death of the suspect (the accused); judicial protection, illegal or unjustified criminal prosecution; protection of the dignity of the person; article. 6 of the Convention on the protection of human rights; art. 46 of the Constitution of the RUSSIAN federation.